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ПОПОВНЕННЯ ГЕНОФОНДУ ВИНОГРАДУ ННЦ «ІНСТИТУТ ВИНОГРАДАРСТВА 

І ВИНОРОБСТВА ІМЕНІ В.Є. ТАЇРОВА» 

У статі представлені результати селекційної роботи, проведеної в науковому центрі 

виноградарства та виноробства з метою поліпшення і урізноманітнення сортименту 

винограду України.  

Проведена в 2022-2024 роках гібридизація дала позитивні результати, які стануть 

матеріалом для подальшої наукової діяльності. Робота проводилася відповідно до завдань 

селекційної програми «Екологічний виноград», спрямованої на отримання гібридів, 

придатних для природозберігаючих технологій вирощування.  

За найбільшим виходом насіння виділилися комбінації Мерло VCR 1 х Рубін 

таїровський 2118 (6570 шт.) та Таїр х Аттіка (3177 шт.). Найвищим виходом сіянців 

характеризувалася комбінація столового напрямку Флора х Перлина Саба (18 %). 
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Вступ. Селекція сільськогосподарських культур завжди буде актуальною, зважаючи 

на час та зміни, що відбуваються під його плином. Селекційна робота у напрямку виведення 

нових сортів винограду є необхідним процесом у становленні виноградарства, як економічно 

вигідної та перспективної галузі для сільського господарства країни в цілому і окремих 

регіонів зокрема [1,2]. 

Місцеві сорти, або сорти власної селекції, мають ряд переваг перед інтродукованими, 

особливо що стосується адаптивності. Не менш важливими для визначення перспективності 

сорту винограду є і якісні ознаки, що відповідають селекційному завданню, як 

«безнасінність», «крупноягідність», «нарядність». Адже саме вони частіше всього є 

визначальними при виділення генотипу на всіх етапах селекційного процесу та виборі сорту 

для закладання насаджень [3, 4, 5].  

Завдання селекції поєднати такі генотипи, щоб створити нові, які матимуть одночасно 

високий адаптаційний потенціал в умовах виноградарських зон та якість спроможну 

конкурувати у ринкових відносинах [6,7,8]. Класична селекція використовує новітні 

напрацювання, в тому числі сучасні сорти з генетично обумовленим високим рівнем ознак 

селекційного інтересу, та класичні сорти донори господарсько-цінних ознак [9]. 

Поповненням та вдосконаленням генетичних ресурсів винограду в Україні з середини 

минулого століття займаються в ННЦ «ІВіВ ім. В.Є. Таїрова». Створено 150 сортів з високим 

рівнем прояву ознак адаптивності, продуктивності та якості [10]. 

Мета, методика та матеріали 

Метою роботи було дослідження результативності гібридизації у 2021-2025 роках під 

впливом різних умов вегетації.  

Матеріалом роботи стали кращі інтродуковані сорти з колекції інституту, клони та 
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сорти власної селекції, виділені за стійкістю і якістю в результаті їх вивчення. Донорами 

ознак селекційного інтересу в гібридизації обрано чотири технічні сорти: Мерло VCR 1 

(італійський клон) та Піно нуар 532 (молдавський клон) французької селекції та Рубін 

таїровський 2118 (клон власної селекції) і Чарівний української селекції. Більш широкий 

спектр за різноманітністю ознак складали столові сорти та форми: Оригінал, Загадка, Флора, 

Рішельє, Смєна, Таїр – селекції інституту та Ризамат, Султаніна, Ред Глоуб, Палієрі, Аттіка, 

Перлина Сабо, Дунав, Молдова, Монарх, Рошфор, Кишмиш Століття та Іршаї Олівер 3524 

(клон власної селекції), що є сортом універсального призначення. 

Робота проводилася в 2021-2025 роках на селекційних ділянках Національного 

наукового центру «Інститут виноградарства і виноробства ім. В.Є. Таїрова».  

Результати досліджень 
Щорічно розроблявся план гібридизації, проводився збір пилку та його підготовка до 

запилення, кастрація винограду та штучне запилення відповідно до завдань підпрограм 

селекційної програми «Екологічний виноград».  

Підбір батьківських пар для гібридизації проводився відповідно до селекційних 

завдань, які своєю чергою повинні відповідати вимогам виробників та споживачів 

виноградарської продукції (рис. 1).  

 
 

Рис. 1. Підпрограми селекційної програми «Екологічний виноград» 
 

Перша – «Столовий виноград», основними завданнями якої є створення столових 

сортів винограду різного терміну достигання, з різними технологічними, господарськими та 

адаптивними характеристиками, придатних для поповнення регіональних сортиментів 

винограду України та розвитку сталого виноградарства.  

Друга – «Кишмиш України», спрямована на поповнення сортименту безнасінних 

сортів України, тоді як завдання третьої підпрограми – «Веселка» – створення 

високонарядних столових сортів.  

Четверта підпрограма спрямована на отримання високоякісних технічних сортів і 

називається «Ексклюзивні локальні вина».  

Отже, основні ознаки селекційного інтересу, за якими проводиться селекція – 

зимостійкість, урожайність, патогеностійкість та якість продукції.  

Для столових додаються: термін достигання, ошатність, величина грона та ягоди, 

товарність, відповідно для технічних – рівень цукронакопичення, накопичення ароматичних 

речовин, вміст соку в ягоді. 

У таблиці 1 представлені селекційні завдання, що виконуються в ННЦ «ІВіВ  

ім. В.Є. Таїрова», та сорти, які були використані для їх реалізації. Сорти Дунав, Різамат, 

Флора, Ред Глоуб, Монарх, Палієрі взяті в схрещування як сорти-донори ознаки «маса 
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ягоди» для створення столових крупноягідних сортів. З метою створення безнасінних сортів  

як батьківські компоненти використані сорти Султаніна, Аттіка та Кишмиш Століття. Для 

отримання високонарядних столових сортів використані сорти Оригінал, Ред Глоуб та 

Дунав. У гібридизації використані високоадаптивні столові сорти Молдова, Смєна, Палієрі 

для отримання зимостійких та патогеностійких сортів. Для отримання високоадаптивних та 

високоякісних технічних сортів проведено гібридизацію клонів сортів Мерло, Піно чорний 

та Рубін таїровський. Була також використана високоякісна форма власної селекції Чарівний.  
 

Таблиця 1 

Гібридні схрещування 2021-2025 рр. 

Селекційні завдання Материнський сорт Батьківський сорт 

Столовий крупноягідний адаптивний Оригінал Різамат 

Столовий крупноягідний ранній 

мускатний 
Загадка Іршаї Олівер 3524 

Безнасінний крупноягідний Флора  Султаніна 

Безнасінний крупноягідний Флора Кишмиш Століття 

Технічний з високою якістю вина та 

адаптивністю 
Рубін таїровський 2118 Мерло VCR 1 

Технічний з високою якістю вина та 

адаптивністю 
Мерло VCR 1 

Рубін таїровський 

2118 

Столовий крупноплідний адаптивний Монарх Смєна 

Столовий крупноягідний ранній 

мускатний 
Флора Жемчуг Саба 

Безнасінний крупноягідний 

темнозабарвлений 
Молдова Аттіка 

Безнасінний крупноягідний 

темнозабарвлений 
Таїр  Аттіка 

Столовий крупноягідний адаптивний Ред Глоуб Смєна 

Столовий крупноягідний ранньостиглий Рошфор Ришельє 

Столовий крупноягідний ранньостиглий 

адаптивний 
Палієрі Ришельє 

Столовий крупноягідний ранньостиглий 

адаптивний 
Дунав  Ришельє 

Технічний з високою якістю вина та 

адаптивністю 
Чарівний Піно чорний 532 

 

Висів насіння з метою одержання сіянців проводився наступного року в кінці травня 

на початку червня (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Гібридизація та висів насіння 
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За ці роки проведено гібридизації столового напряму з метою створення безнасінних 

сортів та виведення крупноплідних стійких сортів раннього і ультрараннього терміну 

достигання. Метою гібридизації сортів технічного напряму було в першу чергу створення 

темнозабарвлених технічних сортів з високою якістю. 

Результативність гібридизації дуже залежала від умов вегетаційного періоду, а саме 

фази цвітіння. Адже зниження або значне підвищення температури, опади в період цвітіння 

тощо значно зменшують успішність запилення.  

Найбільш сприятливими роками для проведення гібридизації були 2023 та 2024 роки 

(таблиця 2). 

Таблиця 2 

Гібридизація 2022-2025 рр. 

п 

№ Материнська форма Батьківська форма 
Кіль-

кість 

суцвіть 

Кіль-

кість 

грон 

Кіль-

кість 

насіння 

Вихід 

сіянців

шт. 

% 

2022-2023 рр. 

1 Оригінал Ризамат 26 3 34 0 0 

2 Загадка Іршаї Олівер 3524 26 6 102 0 0 

3 Флора Султаніна 10 6 0 0 0 

4 Флора Кишмиш століття 10 6 0 0 0 

5 Флора Іршаї Олівер 3524 7 0 0 0 0 

6 Рубін таїровський 2118 Мерло VCR 1 10 1 19 0 0 

2023-2024 рр. 

7 Мерло VCR 1 
Рубін таїровський 

2118 

36 32 6570 1137 17 

8 Монарх Смєна 27 24 1524 135 9 

9 Флора  Перлина Саба 27 16 639 118 18 

10 Молдова Аттіка 2 2 329 38 12 

11 Таїр Аттіка 25 20 3177 210 7 

2024-2025 рр. 

12 Флора Іршаї Олівер 3524 19 11 4 0 0 

13 Ред Глоуб Смєна 10 8 150 0 0 

14 Рошфор Рішельє 32 20 188 0 0 

15 Палієрі  Рішельє 20 12 6 0 0 

16 Дунав  Рішельє 5 3 6 0 0 

17 Чарівний Піно чорний 532 20 19 800 0 0 

 

Високі температури в період проведення гібридизації негативно вплинули на цвітіння 

та зав’язування насіння в 2022 та 2025 роках – сіянців не отримали.  

Найбільш результативною виявилася комбінація Мерло VCR 1 х Рубін таїровський 

2118, де вихід насіння склав 6570 шт., а кількість сіянців, отриманих від висіву наступного 

року, склала 1137 шт. або 17% від отриманого насіння (рис. 2). 

Позитивні результати при гібридизації дала столова комбінація Флора х Перлина 

Саба. Вихід насіння – 639 штук і отримано 118 шт. сіянців, що склало 18% від висіяних у 

ґрунт. У 2025 році через стиснуті строки цвітіння (масове цвітіння в період трьох днів) було 

неможливо провести гібридизацію.  
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Отримані сіянці будуть висаджені в гібридний розсадник для вирощування до вступу 

у повне плодоношення та виділення перспективних за рівнем прояву ознак селекційного 

інтересу (рис. 3) 

  
Рис. 

 

Рис. 3. Висаджування сіянців у шкілку 

Висновки. Робота з гібридизації, що проводилася у 2022-2025 роках, дала досить 

вагомі результати, які стануть матеріалом для вивчення у наступні роки. З 17 гібридних 

комбінацій у п’яти отримано гібридне насіння та сіянці. Відмічено негативний вплив на 

цвітіння та отримання гібридних грон умов вегетації 2022 та 2025 років.  

За найбільшим виходом насіння виділилися комбінації Мерло VCR 1 х Рубін 

таїровський 2118 (6570 шт.) та Таїр х Аттіка (3177 шт.). 

Найбільша кількість сіянців (1137 шт.) отримана у технічній комбінації Мерло 

VCR 1 х Рубін таїровський 2118; 

Найвищим виходом сіянців (18%) характеризувалася комбінація столового напряму 

Флора х Перлина Саба. 
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National Scientific Center "V. Ye. Tairov Institute of Viticulture and Winemaking" 

 

ENRICHMENT OF THE GRAPE GENOPOOL AT THE NSC "V. YE. TAIROV 

INSTITUTE OF VITICULTURE AND WINEMAKING" 
 

This article presents the results of breeding work conducted at the Scientific Center for 

Viticulture and Winemaking with the aim of improving and diversifying Ukraine’s grape varieties. 

The hybridization conducted in 2022–2024 yielded positive results, which will serve as the 

basis for further scientific work. The work was carried out in accordance with the objectives of the 

“Ecological Grapes” breeding program, aimed at obtaining hybrids suitable for nature-friendly 

cultivation technologies. 

The combinations Merlot VCR 1 × Rubin Tairovsky 2118 (6,570 seeds) and Tair × Attika 

(3,177 seeds) stood out for the highest seed yield. The combination Flora × Perlyna Saba (18%) 

was characterized by the highest seedling yield. 
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